



Νέο κεφάλαιο για τη λειτουργία της Παρευξείνιας Τράπεζας στην Ελλάδα ανοίγει η παραχώρηση έκτασης για τη μόνιμη στέγασή της στο Νέο Ρύσιο Θεσσαλονίκης, διαψεύδοντας τις "Κασσάνδρες" που έκαναν λόγο για μετεγκατάσταση του διεθνούς χρηματοδοτικού οργανισμού σε άλλο κράτος-μέλος (ιδρυτικά μέλη της Τράπεζας Εμπορίου και Ανάπτυξης Ευξείνου Πόντου – «Παρευξείνιας»- είναι 11 χώρες του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας Ευξείνου Πόντου, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα). Η διασφάλιση της παραμονής του «αρχηγείου» της τράπεζας στη Θεσσαλονίκη (στην παραχωρηθείσα έκταση αναμένεται να ανεγερθούν χώροι συνολικής έκτασης 5.000 τμ), ενισχύει το κύρος της πόλης, αλλά και τον ρόλο της ως σημείου αναφοράς στο οικονομικό γίγνεσθαι της νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Η Τράπεζα, στις χρηματοδοτήσεις της οποίας οι ελληνικές επιχειρήσεις καταλαμβάνουν ποσοστό 16,65%, "βολιδοσκοπεί" και το έργο του πετρελαιαγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης, διερευνώντας το ενδεχόμενο χρηματοδοτικής συμμετοχής της στο project.

Παράλληλα, η Τράπεζα επεκτείνει τη συνεργασία της με την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ λαμβάνει υπόψη της την έντονη επενδυτική παρουσία των ελληνικών εταιριών -συμπεριλαμβανομένων και των κατασκευαστικών- στα Βαλκάνια και τη Μαύρη Θάλασσα. Για τη λειτουργία και τις προοπτικές της Παρευξείνιας, πρόεδρος της οποίας είναι σήμερα ο Τούρκος Μ. Γκιουρτίν, μίλησε στο "Τεχνογράφημα" ο γενικός γραμματέας της Τράπεζας, Χαράλαμπος Τσαρούχας.

Ένα από τα κυριότερα προβλήματα που αντιμετώπιζε η Παρευξείνια Τράπεζα μέχρι πρότινος, αυτό της μόνιμης στέγης, φαίνεται ότι επιτέλους διευθετείται, με την παραχώρηση έκτασης για την ανέγερση εγκαταστάσεων στο Νέο Ρύσιο. Με την κίνηση αυτή φαίνεται ότι μπαίνει οριστι-

για τον περιβάλλοντα χώρο και θα διασφαλίζονται οι προοπτικές περαιτέρω μελλοντικής επέκτασής τους.

Σε τι ύψος ανέρχεται η συμμετοχή της Ελλάδας στις χρηματοδοτήσεις της ΤΕΑΕΠ; Διαπιστώνετε

αφορά τη χρηματοδότηση project; Κατά την εκτίμησή σας, οι ελληνικές κατασκευαστικές εταιρείες που υλοποιούν έργα υποδομών στα Βαλκάνια, μπορούν να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες που προσφέρει η Τράπεζα;

Η Τράπεζα ακολουθεί μια επεξεργασμένη και εγκεκριμένη από την Ελληνική Κυβέρνηση στρατηγική όσον αφορά στην Ελληνική Οικονομία και στις επιχειρήσεις. Αυτή η στρατηγική λαμβάνει υπόψη της την έντονη επενδυτική παρουσία των ελληνικών εταιριών στα Βαλκάνια και την Μαύρη Θάλασσα, περιλαμβανομένων και των κατασκευαστικών.

Σε τι ύψος ανήλθε το συνολικό portfolio των χρηματοδοτήσεων της Τράπεζας προς τα 11 κράτη-μέλη της το 2004; Ποιές χώρες και ποιοί τομείς ήταν οι κυριότεροι αποδέκτες των χρηματοδοτήσεων;

Το 2004, το Δ.Σ της Τράπεζας ενέκρινε 15 χρηματοδοτήσεις συνολικού ύψους 154 εκατομμυρίων δολλαρίων, τα οποία διατέθηκαν σε βιομηχανία (4 χρηματοδοτήσεις), ενέργεια (2 χρηματοδοτήσεις), τηλεπικοινωνίες (2) και σε χρημα-



ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΤΣΑΡΟΥΧΑΣ

Μόνιμα στη Θεσσαλονίκη η Παρευξείνια Τράπεζα



κά τέλος και στα δυσόλινα σενάρια, που πλήθαιναν το τελευταίο διάστημα, κάνοντας λόγο ακόμη και για μετεγκατάσταση της τράπεζας σε άλλο κράτος. Τι σημαίνει, κατά την εκτίμησή σας, αυτή η θετική εξέλιξη, αφενός για τις σχέσεις της Παρευξείνιας με την Ελλάδα και αφετέρου για την πόλη της Θεσσαλονίκης;

Η απόφαση της κυβέρνησης να δώσει λύση σε ένα πρόβλημα το οποίο δυσχέραινε τις σχέσεις της Τράπεζας με την ελληνική πολιτεία σηματοδοτεί ένα νέο κεφάλαιο στην λειτουργία μας και χαράζει νέες προοπτικές για την πόλη της Θεσσαλονίκης. Η κυβέρνηση είχε αναλάβει τη δέσμευση να βρει χώρο στη Θεσσαλονίκη για τη δημιουργία μόνιμων εγκαταστάσεων της Παρευξείνιας Τράπεζας, καθώς τόσο οι εργασίες όσο και το προσωπικό της αυξάνουν συνεχώς και η ανάγκη εξεύρεσης χώρου για την οριστική εγκατάστασή της είχε καταστεί πλέον επιτακτική. Όπως γνωρίζετε, η Τράπεζα είναι ένας διεθνής χρηματοδοτικός οργανισμός, η λειτουργία του οποίου στη Θεσσαλονίκη ενισχύει το κύρος της πόλης, συμβάλλει στην ανάδειξη του ρόλου της Θεσσαλονίκης ως μητροπολιτικού οικονομικού κέντρου στην περιοχή της νοτιοανατολικής Ευρώπης και ενισχύει την τοπική οικονομία.

Η Τράπεζα δεν έχει καταλήξει σε συγκεκριμένο σχέδιο, καθ' ό,τι μόλις πρόσφατα μας έγινε γνωστή η απόφαση της ελληνικής Κυβέρνησης. Πάντως, με την ολοκλήρωση των εργασιών ανέγερσης των εγκαταστάσεων ο συνολικός χώρος που προβλέπεται να καταλαμβάνουν ανέρχεται στα 5.000 τ.μ.. Επιπλέον θα δημιουργηθούν βοηθητικοί χώροι, ενώ θα υπάρχει ειδική πρόβλεψη

τάση διεύρυνσης ή συρρίκνωσης αυτού του μεριδίου;

Το μερίδιο των χρηματοδοτήσεων προς ελληνικές επιχειρήσεις ανέρχεται στο 16,65% του συνολικού χαρτοφυλακίου, από 15,02% που ήταν στο τέλος του 2004. Η Τράπεζα εξετάζει αρκετές προτάσεις και ευελπιστούμε ότι σύντομα θα υπογράψουμε και νέες συμφωνίες με ελληνικές επιχειρήσεις.

Στα επόμενα χρόνια θα υλοποιηθούν μεγάλα project στον τομέα της ενέργειας (π.χ: αγωγός Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης, δίκτυα φυσικού αερίου κτλ) και στον χώρο των logistics, ενώ ευόλιμες προοπτικές φαίνεται να διανοίγονται και στη ναυτιλία και τον τουρισμό. Υπάρχει κάποιος σχεδιασμός στην Παρευξείνια Τράπεζα ώστε να εμπλακεί ενεργά σε αυτά τα μεγάλα έργα-δράσεις;

Η ενέργεια αποτελεί μία από τις προτεραιότητες της Τράπεζας και οι χρηματοδοτήσεις προς εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον χώρο αυτό ανέρχονται στο 19% του συνολικού της χαρτοφυλακίου. Ο αγωγός Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης αποτελεί μια πολύ φιλόδοξη ενεργειακή προσπάθεια τριών χωρών που είναι συγχρόνως και μέλη της Τράπεζας. Υπό την έννοια αυτή, η εμπλοκή της Τράπεζας θα ήταν φυσιολογική.

Γενικότερα, βάσει της στρατηγικής της Παρευξείνιας για τη διετία 2005-2006, σε ποιούς τομείς της ελληνικής οικονομίας δίδεται έμφαση, όσον

τοδοτικούς διαμεσολαβητές (7). Το υψηλότερο ποσοστό κατείχε η Τουρκία και ακολουθούσαν κατά σειρά η Ρωσία, η Ελλάδα, η Ουκρανία, η Βουλγαρία και η Ρουμανία. Οι χώρες με το μικρότερο ποσοστό χρηματοδοτήσεων είναι η Γεωργία, το Αζερμπαϊτζάν, η Μολδαβία, η Αρμενία και η Αλβανία.

Τα τελευταία χρόνια, η Τράπεζα έχει αναπτύξει συνεργασίες με την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και με διεθνείς χρηματοδοτικούς οργανισμούς και με ελληνικές τράπεζες. Ποιοί είναι οι καρποί αυτών των συνεργασιών; Σχεδιάζονται νέες συμμαχίες;

Η συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ως αποτέλεσμα την ανταλλαγή πληροφοριών και την προώθηση συνεργιών για άντληση νέων κεφαλαίων για την περιοχή. Αυτή η συνεργασία είναι ιδιαίτερα χρήσιμη στην Παρευξείνια Τράπεζα, η οποία σε αντίθεση με τους άλλους διεθνείς χρηματοδοτικούς οργανισμούς δεν διαθέτει δίκτυο τοπικών αντιπροσώπων. Όπως γνωρίζετε, η περιοχή αλλάζει συνεχώς και γίνεται όλο και πιο ενδιαφέρουσα για την Δυτική Ευρώπη και την Αμερική. Ο συντονισμός ενεργειών με την Ευρωπαϊκή Ένωση αποδίδει ωφέλη για την Τράπεζα, τους συνεργάτες μας και προπαντός για τις εταιρείες εντός των χωρών-μελών. Η συνεργασία αυτή επεκτείνεται τώρα για να περιλάβει και άλλες χώρες (συγκεκριμένα την Αλβανία) και σκοπός της είναι η διευκόλυνση χρηματοδοτήσεων προς τις χώρες αυτές.

συνέχεια στη σελίδα 18

